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Značky a symboly v učebním textu

Struktura distančních učebních textů je rozdílná již na první pohled, a to např. v zařazování grafic-
kých symbolů – značek.

Specifické grafické značky umístěné na okraji stránky upozorňují na definice, cvičení, příklady s postu-
pem řešení, klíčová slova a shrnutí kapitol. Značky by měly studenta intuitivně vést tak, aby se již po 
krátkém seznámení s distanční učebnicí dokázal v textu rychle a snadno orientovat.

Definice

Upozorňuje na definici nebo poučku pro dané téma.

Příklad

Označuje příklad praktické aplikace učiva včetně řešení.

Otázky k procvičení a úkoly

Označuje otázky a úkoly s postupem řešení na konci kapitoly.

Klíčová slova

Upozorňuje na důležité výrazy či odborné termíny nezbytné pro orientaci 
v daném tématu.

Shrnutí kapitoly

Shrnutí kapitoly se zařazuje na konec dané kapitoly. Přehledně, ve strukturovaných bodech 
shrnuje to nejpodstatnější z předchozího textu.
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Předmluva

Vážení přátelé,

před vámi je text, který je připraven jako studijní opora pro předmět Pokročilá analýza dat ve spole-
čenských vědách v magisterském studiu na Vysoké škole ekonomie a managementu v Praze.

Při vytváření textu se použila nejen osvědčená literatura, ale také názory matematiků i  ekonomů 
z velkého spektra institucí vědeckých, vysokoškolských i praktických. Ač text byl vytvářen z osvěd-
čených komponent, jsou v literatuře popsány případy, kdy dílo utvořené z osvědčených komponent 
nesplnilo očekávání 1. Autoři věří, že tato situace nenastala.

Předložený text není lehké čtení do postele před spaním. Počítejte s tím, že budete často nuceni usi-
lovně přemýšlet, vykládanou látku si postupně vyjasňovat a k mnoha tématům se opakovaně vracet. 
Někdy vám muže pomoci i studium učebnic a publikací nebo zdrojů z internetu, které jsou uvedeny 
v závěru v části Literatura. Je možné upozornit, že v analýze dat neexistuje snadná cesta k úspěchu. 

I učitel národů J. A. Komenský nebyl příznivcem žádné rychlé a snadné „nalejvárny“ vědomostí, ale 
naopak žádal zdlouhavé a svědomité studium: „Nestačí knihy jen číst, musí být čteny pozorně a nej-
důležitější místa musejí být podtržena a vypsána. Podtrhuj v knize, která je tvým majetkem. Dělej si 
výpisky, ať jde o tvou či cizí knihu. To je totiž ze čtení jediné jisté ovoce, že si čtenář vypisováním přisvo-
juje to, co četl. Chtít svěřovat věci pouhé paměti znamená zapisovat je do větru, protože naše paměť je 
prchavá, přijímá mnoho věcí, ale hned je zase pouští a ztrácí, není-li podporována zábradlím písma.“

Součástí publikace není matematický výklad použitých statistických metod. Statistická analýza dat 
je poměrně obtížnou a rozsáhlou disciplínou. Správné použití a interpretace výsledků jednotlivých 
statistických metod vyžaduje kromě dobrého porozumění jejich matematické podstatě i určité zku-
šenosti s praktickým zpracování dat. Při realizaci výzkumu lze i doporučit spolupráci se statistikem. 
V oblasti humanitních věd jsou dotazníková šetření jednou z nepoužívanějších metod kvantitativní-
ho výzkumu. Jsme si vědomi, že některá důležitá témata v učebnici chybí.

Vypráví se anekdota, že existuje „lež“, „sprostá lež“ a „statistika“. Některé výpovědi týkající se hro-
madných dat a užívající statistických pojmů mohou skutečně vypadat poněkud podezřele, nevěrohod-
ně a manipulovaně. Statistika však na vině nebývá. Záleží vždy na zdroji, jaké informace se rozhodne 
sdělit, uvést, zdůraznit nebo naopak zatajit, potlačit, upozadit a jaké k tomu použije statistické pojmy 
či prostředky. Miloš Rejchrt v jedné písni zpíval, že „půlka pravdy může taky lhát“. Na druhou stranu 
poznamenejme, že absolutní objektivity dosáhnout nelze, neboť o každé události či o každém jevu lze 
vyslovit nekonečně mnoho tvrzení. Toho však žádný člověk při nejlepší vůli není schopen.

Je známo, že zotročování lze provádět velmi účinně nejen nejrůznějšími prvky násilí, byrokracie, cen-
zury, ale také rozsáhlou a masivní nabídkou. Počítačové programy přinášejí často množství výsledků, 
které se mohou někdy lišit od výsledků publikovaných v některých učebnicích nebo se v nich vůbec 
nevyskytují. Tato situace vzbuzuje u studentů a dalších uživatelů rozpaky. Je k dispozici množství čísel 
a grafů, ale neví se, co znamenají. Výhoda snadných výpočtů je zkalena nesrozumitelností výsledků. 

V orientaci většinou nepomáhá ani dokumentace programů. Mnohé informace a první nasměrování 
lze často vyhledat na internetu. Nalezené postupy je nutné ověřit a vyzkoušet v příslušných progra-
mech. Následně uživatel zjistí, že ve svém úsilí nebyl sám a nebyl první, kdo se pokoušel podobné 
nesrovnalosti řešit. Potřebné vzorce nakonec dohledá v  literatuře nebo se o nich dozví od kolegů. 
Porozumění tomu, co vlastně počítačové programy počítají a poskytují, přináší jisté osvobození z ot-
roctví nabídky a tyto nástroje se pak stanou dobrým pomocníkem.

1 Josef Čapek: Jak si pejsek s kočičkou dělali k svátku dort v knize Povídání o pejskovi a kočičce, Albatros, Praha, 1972
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Autoři, aby se vyhnuli otroctví nabídky, pro statistické zpracování převážně použili statistický systém 
IBM SPSS Statistics. Jde o léty prověřený statistický software, který je hojně využívaný po celém světě. 
Navíc existuje z hlediska ovládání velmi podobný statistický program PSPP, který je vytvářen pod 
svobodnou licencí a lze jej získat zcela zdarma (více viz http://www.gnu.org/software/pspp/).

Pokud čtenáři najdou nějaké chyby či formální nepřesnosti ve studovaném textu, budou autoři vděčni 
za sdělení o nich, aby mohlo dojít k napravení v dalším vydání.

Nutno říci, že každá předmluva by měla být jako správná minisukně, tj. plná příslibů, ale cudně 
 zdrženlivá. Tudíž přejeme studentům i čtenářům tohoto učebního textu

Q. B. F. F. F. S. 2

V Praze roku 2024
Jan Coufal, Pavla Vrabcová, Jiří Tobíšek

2 Jde o zkratku latinského Quod bonum, faustum, felix fortunatum que sit, což je česky: Kéž je to k dobru, zdaru, štěstí a požeh-
nání.
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